

В диссертационный совет Д.КОА-18 при
Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак, корп. 11).

Отзыв

на автореферат диссертации Бобоева Джамрода Курбоновича на тему «Теоретические проблемы обязательства вследствие причинения вреда в гражданском праве», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Институт обязательств вследствие причинения вреда занимает особое место в системе гражданского права, являясь одним из фундаментальных элементов защиты прав и законных интересов субъектов правоотношений. Его значимость трудно переоценить, учитывая всеобъемлющий характер и широкую сферу применения в современном обществе. Прежде всего, данный институт выполняет важнейшую компенсаторную функцию, обеспечивая восстановление имущественного положения потерпевшего, нарушенного неправомерными действиями причинителя вреда.

Институт обязательств вследствие причинения вреда играет важную роль в условиях усложнения охранительных общественных отношений. Появление новых источников повышенной опасности, связанных с развитием технологий, требует от законодателя постоянной работы над совершенствованием правовых механизмов, обеспечивающих справедливое возмещение вреда и предотвращение подобных ситуаций в будущем.

Институт обязательств вследствие причинения вреда также играет важную роль в гармонизации частных и публичных интересов. С одной стороны, он обеспечивает защиту частных прав и интересов потерпевших, а с другой – служит инструментом реализации публичных интересов, связанных с поддержанием правопорядка и социальной стабильности.

Таким образом, институт обязательств вследствие причинения вреда представляет собой неотъемлемый элемент современного гражданского права, обеспечивающий баланс интересов различных субъектов правоотношений, способствующий поддержанию правопорядка и социальной справедливости, а также стимулирующий развитие правовой культуры общества в целом. Представленная диссертация, учитывая задачу совершенствования ГК РТ, исходящее из Концепции правовой политики республики Таджикистан на 2018-2028 г. и принятие ГК в новой редакции представляется актуальным и своевременным.

Соискатель в работе достаточно четко обозначил цель и задачи исследования. Поставленные цели в дальнейшем способствовали решению теоретических проблем и авторских предложений, которые составляют положения, выносимые на защиту.

Автореферат свидетельствует о глубоком изучении автором исследуемой проблемы. Диссертант не только формулирует выводы, но и обосновывает их, опираясь на результаты проведенного исследования. В целом, автореферат производит положительное впечатление и свидетельствует о высоком качестве выполненной работы. Заслуживает внимания практические предложения автора о необходимости совершенствования главы 66 ГК РТ.

Особого внимания заслуживает новизна теоретических подходов, разработанных автором для решения актуальных научных задач. Значительное количество публикаций автора по исследуемой теме свидетельствует о высокой степени апробации исследования. Работы демонстрируют глубокое понимание существующих научных исследований и оригинальный подход автора к решению поставленных задач, а также высокую степень достоверности диссертации.

Учитывая положительные моменты, следует упомянуть и о спорных положениях, которые, на наш взгляд, нуждаются в дополнительной аргументации. Так, автор предлагает закрепить право на возмещение

утраченного заработка для лиц, достигших 18 - летнего возраста, не имеющих трудового стажа. Основная цель обязательства вследствие причинения вреда заключается в его возмещении. При нанесении ущерба определенной категории лиц главной задачей становится компенсация расходов, связанных с повреждением здоровья. Пострадавший вправе требовать компенсацию морального вреда, что широко применяется в современной судебной практике. В связи с этим возникает вопрос о целесообразности дополнительных выплат. Такие платежи могут не соответствовать принципу справедливости, лежащему в основе гражданского права. Ведь основная задача института возмещения вреда - восстановление нарушенного имущественного положения потерпевшего, а не его обогащение за счет причинителя вреда. Кроме того, требуют дополнительного обоснования положения работы об охранительной природе, функциях и содержании деликтного обязательства.

Подводя итог, можно констатировать, что представленное диссертационное исследование Д.К. Бобоева отличается оригинальностью и научной новизной. Проведенный анализ проблем обязательств вследствие причинения вреда является крупным вкладом в развитие гражданско - правовой науки, а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Доктор юридических наук,
профессор кафедры гражданского права
Юридического института ФГАОУ ВО
«Сибирский федеральный университет»
660041, Россия, г. Красноярск, пр. Свободный, 79.
E - mail: rector@sfu-kras.ru. Тел.: +7 (391) 244-86-25



 Д. Н. Кархалев

«23» сентября 2024г.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

24 сентября 2024 г.

Др. М. Б. Бобоева

Место: 2/3 Д. Н. Кархалев